



远离莫斯科 1289 公里,这里也是俄罗斯的领土

# 加里宁格勒:飞地上的足球盛宴

本报特派记者 宗倩倩 发自加里宁格勒

若不是加里宁格勒成为了世界杯举办城市,可能很少有人会知道原来拥有世界第一领土面积的俄罗斯,在遥远的波罗的海边,还有这样一块远离本土大陆的土地。

加里宁格勒州位于俄罗斯的最西边,南邻波兰,东北部和东部与立陶宛接壤。要想到达这里,需要飞离莫斯科 1289 公里,飞过白俄罗斯和立陶宛,飞到波罗的海边。与北京的时差也从莫斯科的 5 小时变成了 6 小时。

## 曾经的东普鲁士一部分 如今仍可窥见德意志踪影

加里宁格勒这片以低矮平原、沼泽和平缓丘陵为主的温润之地,曾为德意志东普鲁士的一部分。原名叫哥尼斯堡。1945 年,根据《波茨坦协定》,哥尼斯堡被划归给苏联,为纪念逝去的最高苏维埃委员会主席米哈伊尔·加里宁,这里被更名为加里宁格勒。

1991 年苏联解体后,随着原苏联加盟共和国立陶宛的独立,加里宁格勒成为了与俄本土不相接壤的“飞地”。

现在的加里宁格勒,虽然经历过战火和重建后,原本的德式建筑大部分已经被俄式建筑取代,但漫步在市中心,还是能看到德意志踪影。其中最具有代表性的便是哥尼斯堡大教堂。这座有着百年历史的教堂,不仅是加里宁格勒重要的历史文化古迹,更重要的它是一座砖砌的哥特式大教堂。

从莫斯科的圣瓦西里大教堂到下诺夫哥罗德的亚历山大·涅夫斯基大教堂,再到萨兰斯克的乌沙科夫大教堂,都是典型的俄罗斯“洋葱头”式东正教教堂。哥尼斯堡大教堂是俄罗斯为数不多的哥特式建筑之一。

而德国著名哲学家康德的墓地就位于大教堂东北角,也因此吸引了很多德国游客前来。但记者所到之时,看到最多的自然是英格兰和比利时的球迷。

在很多与莫斯科无异的长方形规整建筑



琥珀博物馆外墙上的球星。

中,总会不经意露出一两座红色砖墙的德式建筑,再加上世界杯期间前来的英国和比利时球迷,这里恍惚会让你觉得仿佛是到了西欧。

## 著名的琥珀之城 用光芒和温度欢迎各地球迷

走出加里宁格勒机场,这座城市的特产便一目了然——琥珀。不大的机场大厅,一排的小商铺里卖的全是琥珀制品。也难怪这里被称为“俄罗斯琥珀之都”。

据悉,这里包揽了全球九成已探明的琥珀矿藏。圣彼得堡叶卡捷琳娜宫里那间金碧辉煌的“琥珀屋”,原料就来自加里宁格勒。

而漫步在加里宁格勒的街头巷尾,随处可见大大小小的琥珀纪念品商店,里面售卖的琥珀首饰、摆件和工艺品琳琅满目,不少游客慕名前来选购。进到路边小商店买瓶水,都可以看到橱窗里摆放的各式琥珀工艺品。

而专门的一座琥珀博物馆也证明了琥珀对于这座城市的意义。世界杯期间,这座馆藏了数千件艺术制品的博物馆也被赋予了足球特色。走到门口,一眼看到的不是琥珀,而



琥珀博物馆的展品。

是红砖墙上悬挂的贝利、普拉蒂尼、马拉多纳等十位世界知名球星的照片。

琥珀在俄罗斯别名“太阳石”,人们认为它拥有太阳的光芒和温度,是太阳的象征。如今,加里宁格勒也用自己的光芒和温度欢迎来自各国的球迷。

巴西头牌和队长演了一出鸡汤剧

## 名气再大,你也是我小弟

足球是团队运动,球队内部的团结至关重要。矛盾与分歧甚至能毁掉一支原本天赋异禀的球队,这在足球历史上,并不少见。而世界杯的舞台,这个因素更是不可小觑。昨天凌晨,五星巴西的头牌内马尔和队长席尔瓦就在球场上演绎了一出暖心的鸡汤剧。

巴西与塞尔维亚的小组赛第 68 分钟,蒂亚戈·席尔瓦一个狮子甩头,将皮球顶进了塞尔维亚队的球门,2:0,为巴西队锁定了胜利。

而进球后的一幕才值得不断回味,在席尔瓦进球后,角旗附近的内马尔张开双臂,摆出了 V 字形。随后,他跑到了席尔瓦身边,二人紧紧拥抱。

这个拥抱有着特别的意义,因为就在几天前巴西与哥斯达黎加比赛中,两人还在公开场合闹起了矛盾。当时有球员受伤,巴西队把球踢出了界外,治疗之后哥斯达黎加把球踢还给巴西,队长席尔瓦大度地把球回

给了对方。这时场上比分还是 0:0,但是急于进攻的内马尔对此不理解,当众场上骂了队长。比赛最后的补时阶段巴西进了两球,但事情并没有过去。第二天训练时,内马尔为了化解尴尬有意用手搭了队长一把,队长没理他,大概是伤心了。

席尔瓦也在接受采访时说:“我把内马尔当成我的小弟,我总是努力去照顾他,然而我今天非常难过,因为当我把球还给哥斯达黎加的时候,内马尔辱骂了我。”

33 岁的席尔瓦是这支巴西队资格最老的,相比起来,26 岁的内马尔虽然名气大,但论资排辈确实算小弟。

不过,在巴西队内部,这样的插曲并没有持续太长时间。据悉席尔瓦与内马尔两人进行了互相交谈,内马尔对他的过激行为和辱骂言论向席尔瓦表示了歉意。

这次矛盾小插曲实际上是巴西队头牌在

前两场比赛心态急躁的反映,但是席尔瓦的大度和内马尔的道歉最终化解了矛盾,并没有在世界杯的紧密赛程中对巴西队造成负面影响。

五星巴西原本就拥有令对手生畏的实力,而当这支桑巴军团再拥有空前的团结和谐,只会更加可怕。

巴西队以小组第一昂首晋级,他们将在 1/8 决赛中对阵墨西哥。巴西队被公认为本届世界杯夺冠热门之一,如今他们的状态正在好转,也为淘汰赛做足了准备。

本报特派记者 宗倩倩 发自加里宁格勒



离开只有 31 万人口的小城萨兰斯克,钱报记者来到举行英格兰和比利时最后一轮小组赛的加里宁格勒。这座城市有着与俄罗斯其他 10 座举办城市完全不同的特殊性——它和美国的阿拉斯加一样,是一块孤悬海外的“飞地”。

